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Interešu aizstāvība

Forums «Celies!»

Pakalpojumi vardarbībā ģimenē un cilvēku tirdzniecībā cietušajiem

Attīstības sadarbība

Sabiedrības izglītošana 
dzimumu līdztiesības jautājumos

Jaunatnes programmas

Tradicionālās dzimtes lomas un stereotipi
Prasmju un 
zināšanu trūkums Seksisms

Veselības problēmas
Diskriminācija Resursu trūkums

Homofobija 

Trauma 

Atkarības 

Nabadzība 

Neveselīga vīrišķība

Augsta vardarbības 
tolerance sabiedrībā



Palīdzību 
saņem ~ 400 
personas gadā 
(90% sievietes)

Vardarbības 
veicējs = tuvs 
cilvēks



JAUNATNES PROGRAMMAS 
kopš 2010.gada

nodarbības, apmācības un semināri gan jauniešiem (12 – 18 gadi), gan 
jaunatnes darbiniekiem, pedagogiem un citiem speciālistiem visā 

Latvijā.

TĒMAS
• vardarbības veidi un to atpazīšana. Aculiecinieka efekts.

• dzimumu līdztiesība un dzimtes stereotipi. To ietekme uz mūsu attiecībām ar sevi un 
līdzcilvēkiem.

• veselīgu attiecību veidošana un neveselīgu attiecību pazīmju atpazīšana.

• emociju vadīšana un to saistība ar stereotipiem un sabiedrības normām.

• mobinga prevencija.

• Cilvēku tirdzniecības riski un kā sevi pasargāt.

• seksualitāte un piekrišanas (jeb angliski “consent”) nozīme, uzsākot seksuālas (un ne tikai) 
attiecības.
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TERCIĀRA

mērķis ir apturēt esošās 
vardarbības atkārtošanos 

un/vai samazināt tās 
ietekmi, strādājot ar 
vardarbības veicēju

SEKUNDĀRA

vardarbība (t.sk. vardarbīga uzvedība) 
tiek novērsta vai tā tiek pārtraukta

PRIMĀRA

PIRMS vardarbības sākuma: programmas un stratēģijas, kas 
izstrādātas, lai samazinātu faktorus, kas pakļauj jaunieti 

vardarbības riskam. Stiprina kompetences veselīgu attiecību 
veidošanai
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Pētījums: JAUNIEŠU LABKLĀJĪBA 
UN VARDARBĪBA (2021-2022)
Mērķis: iegūt padziļinātu ieskatu jauniešu un jaunatnes darbinieku vidū 
par to, kā viņi definē un piedzīvo vardarbību un labklājību četrās (4) 
Eiropas valstīs (Bulgārijā, Latvijā, Rumānijā un Spānijā)

• Literatūras apskats

• Kvantitatīva aptauja (565 jaunieši 13-18 g.vec.)

• Kvalitatīvas intervijas un fokusgrupas ar jauniešiem un jaunatnes 
darbiniekiem

• Pētījuma ziņojums skatāms un lejupielādējams šeit:

LAT https://marta.lv/lv/marta-darbiba/petnieciba/

ENG https://marta.lv/en/marta-in-action/research/
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Kvantitatīvie dati Latvijas kontekstā
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301 respondents vecumā 13 -18 gadiem



67,96% ziņo, ka dzīvo mājsaimniecībā ar abiem vecākiem, 30,10%
ziņo, ka vecāki ir šķīrušies, 0,97% ziņo, ka dzīvo kopā ar likumīgo 
aizbildni, bet 0,97% ziņo, ka viņu vecāki atrodas ārzemēs.
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https://www.who.int/activities/promoting-well-being



Ko Tu saproti ar jēdzienu «labbūtība» 
(ang. Well-being)? Ko tas nozīmē Tev?
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Justies labi
Labs dzīves 

stāvoklis
Būt labam pret 

citiem

Būt pieņemošam, vai 
iekļaujošam, neskatoties 

uz cilvēka būtību 
(piemēram dzimumu, 

seksualitāti u. c.)

Būt mierā ar sevi. 
Redzēt pasaulē 

skaisto nevis 
neglīto.

Cilvēks dzīvo bez 
bailēm, 

entuziastiski, 
droši

Justies labi 
fiziski un garīgi

Nav apgrūtinājumu, 
kas neļautu tev 
sasniegt to, ko 
vajag vai gribi.

Justies droši
Miera sajūta, laiks 

veselīgām 
aktivitātēm.

Nejust trauksmi 
un paniku

Justies 
apmierinātam ar 
savu pašreizējo 
dzīves stāvokli

Laba jušanās, 
vēlme dzīvot
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Labbūtības

stāvoklis

LATVIJA
Atbildes

Krīzē
7.6%

Cenšas

izdzīvot
27.7%

Normāli
32.9%

Labi
26.2%

Lieliski
5.6%

Labbūtības

stāvoklis

RUMĀNIJA
Atbildes

Krīzē
2.07%

Cenšas

izdzīvot 24.74%

Normāli
26.80%

Labi
32.99%

Lieliski
13.40%

Labbūtības

stāvoklis

SPĀNIJA Atbildes

Krīzē
1.69%

Cenšas

izdzīvot 10.17%

Normāli
32.20%

Labi
45.77%

Lieliski
10.17%

Labbūtības

stāvoklis

BULGĀRIJA Atbildes

Krīzē 11%

Cenšas

izdzīvot 25%

Normāli 27%

Labi 27%

Lieliski 10%

Atbilžu varianti tika piedāvāti pēc Minnesotas Universitātes Labbūtības (labklājības) indikatora instrumenta 

jauniešiem (2015)
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Vide, kurā jūtas 

vislaimīgāk (%) BULGĀRIJA LATVIJA RUMĀNIJA SPĀNIJA

Ārpusklases pasākumos

(brīvā laika pavadīšanas

iespējas) 29.8

55.7 15.63

22.03

Mājās
27.9 26.8 71.88 59.32

Skolā
15.2 8.8 4.13 11.86

Tiešsaistē
12 4.5 2.11 5.1

Darbā
1.9 3.5 - -

Esot kopā ar draugiem
13.2 0.7 6.25 1.69



Fiziskā drošība

4%

Draugi

26.3%

Mentālā veselība

21.7%
Kvalitatīvs brīvais laiks

21.1%

Piederības sajūta

15.4%

Kuri no šiem elementiem ir 

visbūtiskākie Tavai 

labbūtībai?
(max 3 izvēles iespējas)

Finansiālā stabilitāte

11.5%
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Labbūtības risks (%)
BULGĀRIJA LATVIJA RUMĀNIJA SPĀNIJA

Tiešsaistes klātbūtne 27 19.2
15.63

18.44

Mentālā veselība 5 17.1 19.79 32.20

Draudzības 9.5 8.6 25.0 5.8

Finanšu stabilitāte 14.5 10.9 8.33 10.66

Attiecības 14.5 13.3 7.29 -

Fiziskā drošība 10 7 9.38 15.95

Piederības sajūta 15 12 8.33 10.17

Kvalitatīvs brīvais laiks 4.5 11.8
6.25

6.78



APGALVOJUMS: MAN IR PIEEJAMA PSIHOLOĢISKĀ 

PALĪDZĪBA 
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Mērogs % BULGĀRIJA LATVIJA RUMĀNIJA SPĀNIJA

Kategoriski nepiekrītu 9.17 68 7.97 44.85 8.33 51.04 13.43 60.89

Nepiekrītu 15.6 8.64 10.42 13.43

Vairāk vai mazāk nepiekrītu
19.3 9.30 16.67 11.83

Neitrāls 23.9 18.94 15.62 22.2

Vairāk vai mazāk piekrītu 9.17 32.05 20.93 55.15 19.79 48.96 10.40 39.11

Piekrītu 20.9 24.25 21.88 13.51

Pilnībā piekrītu 2.75 9.97 7.29 15.20



Kā respondenti definē vardarbību

• lielākā daļa dalībnieku vardarbību definē, kā fizisku 
darbību, kuras mērķis ir fiziski kaitēt citiem

• vardarbību, kas notika skolā un tās laikā vienaudžu 
vidū

• kibervardarbība vienaudžu vidū

• vardarbība ģimenē

• dažas atbildes ietver arī verbālu vardarbību, seksuālu 
vardarbību

• psiholoģiskas vardarbības veidi, piemēram, nolaidība 
vai manipulēšana
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Vardarbību ir piedzīvojuši

5 no 10
Bulgārijā

4 no 10
Rumānijā

4 no 10
Spānijā

6 no 10
Latvijā
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Ar vardarbību kā aculiecinieki ir saskārušies

7 no 10
Bulgārijā

6 no 10
Latvijā

4 no 10
Spānijā

6 no 10
Rumānijā
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Par vardarbību ir ziņojuši

2 no 10
Bulgārijā

2 no 10
Latvijā

3 no 10
Rumānijā

4 no 10
Spānijā



Secinājumi no intervijām un 
fokusgrupām: LABBŪTĪBA

• Motivācijas trūkums, laika trūkums un slikta finansiālā situācija – lielākie 

draudi labbūtībai.

• Lielākie faktori, kas var pozitīvi ietekmēt jauniešu labbūtību (labsajūtu), ir 

ārpusskolas aktivitātes un mentālās veselības atbalsta pieejamība. 

Šīs vajadzības atspoguļojās arī pētījuma kvantitatīvajā daļā.

• Dažādas izglītojošas un atpūtas aktivitātes, kas padara jauniešus 

jēgpilni aizņemtus un aktīvus, tiek atzinīgi novērtētas. Šīs aktivitātes ietver 

arī darbnīcas un apmācības, kas paredzētas, lai palielinātu izpratni par 

labbūtību un uzzinātu par visa veida vardarbību.
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Secinājumi no intervijām un 
fokusgrupām: VARDARBĪBA

«Es domāju, ka mūsdienās nezinu nevienu cilvēku, kurš nebūtu pieredzējis 

vardarbību. Visi ir par kaut ko izņirgāti vai dusmīgi.»

• Emocionāla vardarbība un mobings bija visizplatītākie vardarbības veidi, ko 

jaunieši bija pieredzējuši. Daži bija mēģinājuši iesaistīties un palīdzēt 

cietušajam, vienlaikus atzīstot, ka viņiem ir aizdomas, ka viņu draugi nerīkotos 

tāpat, ja viņi būtu cietuši.

• Vairumā gadījumu jauniešu un jaunatnes darbinieku viedokļi un uzskati ir 

līdzīgi attiecībā uz vardarbības novēršanu: regulāras lekcijas/nodarbības, 

kas māca identificēt emocijas un tikt ar tām galā. Tas novērstu iespējamus 

vardarbības uzliesmojumus to bērnu vidū, kuri ir pakļauti vardarbībai.
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«Kaut kāds mani būtu brīdinājis iepriekš, kad 
biju mazāka. (...) Ja kāds ar mani būtu agrāk 

runājis, palīdzējis, parādījis, kas jādara, varbūt 
tas nebūtu beidzies tā, kā beidzās. (...) Ja kāds 
man būtu teicis, kā rīkoties, kad tevi apsaukā, 
spļauj sejā, spārda... bet maziem bērniem par 
to nestāsta, tā nav jautra tēma, un nevienam 
nepatīk par to runāt. Un tāpēc tas notiek tik 

bieži, jo neviens nezina, kā apturēt vardarbību. 
Neviens par to nerunā.»



JAUNIEŠU IETEIKUMI

• Runājot par vardarbības novēršanu, jaunieši un jaunatnes darbinieki 

tic izglītotāju, jauniešu un kopienu ietekmes spēkam vardarbības 

atpazīšanā un palīdzības nodrošināšanā. 

• Svarīgi atrast veidus, kā konstruktīvi un ilgtspējīgi iekļaut jauniešus 

to lēmumu pieņemšanā, kas tieši ietekmē viņus – piem. pašvaldību 

darbā ar jauniešiem.

• Labklājības stiprināšana: bezmaksas pieeja psihologam un 

skaidrojums, kāpēc sesijas ir noderīgas ikvienam.

• Nepieciešams stiprināt jauniešus spējā atvainoties un mainīt savu 
uzvedību, esot vardarbības veicēja lomā.
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Jaunatnes programmas

2010. – 2014. gads
sadarbība ar Ālandu salu
Miera institūtu.
«Meiteņu un zēnu grupu metode»

2018. – 2020.gads

Kultūrspecifiska

metodoloģija

«Drosme rūpēties! 

Vardarbības prevencija

jauniešu vidē»

2015. – 2017.gads

Sadarbība ar Balkānu valstīm

CARE Balkan

«Program M»



Kultūrspecifiska metodoloģija vardarbības 
prevencijai jauniešu vidē
• 17 nodarbību cikls, balstīts 

neformālajā izglītībā

• Skolās, jauniešu 
centros, NVO, 
pašvaldību institūcijās

• Slēgta grupa (8-12 
jaunieši)

• Vada MARTAs apmācības 
izgājis speciālists

• Kompetences, kas 
nepieciešamas veselīgu 
attiecību veidošanai ar sevi 
un apkārtējiem
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Zināšanas, prasmes, attieksmes

✓ Dzimuma, dzimtes identitātes, 
dzimtes izpausmes, seksuālās un 
romantiskās identitātes izprašana

✓Pašizpausme, pašcieņa & 
pašpaļāvība

✓Emociju atpazīšana un refleksija

✓Viedokļa konstruēšana, paušana, 
uzklausīšana

✓Kritiskā domāšana un sabiedrībā 
valdošie stereotipi

✓Atbildība

✓Darbs komandā

✓Prasme socializēties

✓Atgriezeniskās saites sniegšana

✓Neveselīgu attiecību atpazīšana 
un veselīgu attiecību veidošana

✓Vardarbības atpazīšana un 
reaģēšana



Grupas darbības pamatprincipi

✓Jaunieši 12 līdz 18 gadu vecumā

✓10 – 12 cilvēki grupā

✓Regularitāte laikā (1x nedēļā)

✓Vietas nozīme

✓Klātesamība

✓Brīvā griba

✓Saruna, kuras laikā neviens netiek 
vērtēts

✓Vienošanās 

✓Konfidencialitāte

✓Cieņa 

✓Atbildība pret grupas dinamiku un 
iekšējo procesu + atbildību maiņa

✓Temats & aktivitātes pielāgojas 
grupas vajadzībām

✓Neformālā izglītība un holistika 
pieeja (prāts+ķermenis+sirds)

✓Aplis kā rituāls un savstarpējas 
cieņas signāls

✓Laiks refleksijai

✓ Grupas vadītājs/-a = procesa 
virzītājs un atbalsts



Atsauces un resursi

• Pētījums. Jauniešu labklājība un vardarbība 2022

• Pētījuma ziņojums par jauniešu grupu metodes ietekmi

• Pētījuma ziņojums par seksuāli aizskarošas uzvedības izplatību 
Latvijas skolās

• Jauniešu programmas ''Drosme rūpēties! Vardarbības prevencija 
jauniešu vidū'' izvērtējums

• Centrs MARTA Jaunatnes programmu aktualitātes un realizētie 
projekti
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https://marta.lv/files/research/ReGroup%20petijums%20jauniesi%202022.pdf
https://marta.lv/files/research/Pētījuma%20ziņojums_Jauniešu%20grupu%20metodes%20ietekme_2020.pdf
https://marta.lv/files/research/Pētījuma%20ziņojums%20-%20seksuālās%20vardarbības%20izplatība%20Latvijas%20skolās%202020.pdf
https://www.antropologija.lu.lv/fileadmin/user_upload/lu_portal/projekti/antropologija/Petijuma_zinojums_Marta_15.01-compressed3_copy.pdf
https://www.antropologija.lu.lv/fileadmin/user_upload/lu_portal/projekti/antropologija/Petijuma_zinojums_Marta_15.01-compressed3_copy.pdf
https://marta.lv/lv/marta-darbiba/jaunatnes-programmas/projekts-dare-to-act--/
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@centrsmarta, @centrsmartaliepaja, @centrsmartarezekne            @centrsmarta            @centrsmarta

madara@marta.lv
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